

УДК 33

DOI: 10.34670/AR.2023.47.17.006

Влияние санкций государств Запада на экономическое развитие Республики Беларусь: современные тенденции

Тянь Шиюй

Аспирант,
Институт иностранных языков,
Ланьчжоуский университет,
730000, Китайская Народная Республика, Ганьсу, Ланьчжоу;
e-mail: tiansy526@163.com

Аннотация

Статья посвящена анализу влияния санкционного режима, введенного странами Запада в результате поддержки Беларусью российской стороны в российско-украинском конфликте 2022 г., на экономику белорусского государства. Оказавшись под санкциями, страна в кратчайшие сроки вынуждена была искать пути оптимизации экономической ситуации, что было обусловлено потерей значительного числа рынков сбыта, прежде всего, стран, входящих в Евросоюз, а также Украины, утратой возможности осуществлять международные финансовые и торговые операции. Автор, анализируя ситуацию экономического кризиса в Беларуси, являвшегося следствием санкционного давления, рассматривает основные контрсанкционные меры, предпринятые страной в целях восстановления экономики в краткие сроки. К их числу относились, прежде всего, переориентация экспорта, перестройка торговых маршрутов, проведение политики импортозамещения, а также кредитование малых и средних предприятий. Несмотря на негативные последствия санкций для белорусской экономики, стране удалось укрепить взаимоотношения со своим давним партнером – Россией, а также развить отношения с Китаем, что являлось залогом успешного преодоления Беларусью экономического кризиса.

Для цитирования в научных исследованиях

Тянь Шиюй. Влияние санкций государств Запада на экономическое развитие Республики Беларусь: современные тенденции // Теории и проблемы политических исследований. 2023. Том 12. № 5А-6А. С. 32-42. DOI: 10.34670/AR.2023.47.17.006

Ключевые слова

Республика Беларусь, экономическое развитие, санкции, страны Запада, Евросоюз (ЕС), импортозамещение, экономическая политика, внешняя торговля.

Введение

XXI век характеризуется динамичным развитием глобализационных процессов в международных отношениях [Рыжов, 2020a]. Государства крайне заинтересованы в стабильно развивающихся двусторонних и многосторонних связях в т.ч. в экономической сфере. Такой подход в международных отношениях создает удачные предпосылки для экономического роста в различных странах, независимо от их общественно-политической формации.

Российско-украинский конфликт, официальным началом которого считается 24 февраля 2022 г., стал крупным событием с точки зрения влияния, оказанного на ход мировой экономики. Государства западной демократии категорически отвергли действия российских властей, начавших специальную военную операцию на территории Украины. Результатом стала многоступенчатая череда ограничительных мер, введенных этими странами и рядом международных межправительственных организаций в различных областях международного сотрудничества с участием РФ.

Украина после распада Советского Союза стала рассматриваться на мировой сцене как полноценный субъект международного права. И односторонние военные шаги со стороны России на территории сопредельного государства значительная часть мирового сообщества восприняла как слом сложившейся архитектуры миропорядка, созданной после завершения Второй мировой войны. К тому же важно учитывать, что в современных условиях украинское руководство виделось западным государственным и политическим деятелям в качестве одного из ключевых стратегических партнеров на постсоветском пространстве [Рыжов, 2020b].

Беларусь была первым государством, поддержавшим действия России в Украине, сделав акцент на тесных союзнических отношениях. В частности, по заявлению президента Беларуси А.Г. Лукашенко во второй день конфликта, задача страны состояла в том, чтобы обезопасить Россию от удара с севера и запада [Лукашенко назвал роль Белоруссии..., www]. В результате, по мере развития полномасштабного российско-украинского конфликта, со стороны западных государств последовали санкции против Беларуси.

Статус санкций западных стран против Республики Беларусь

Санкции в отношении физических лиц и предприятий. Несмотря на то, что санкции против Беларуси за историю государства вводились далеко не первый раз, они не имели столь значительных масштабов до российско-украинского конфликта 2022 г. Со стороны Польши были введены национальные санкции в отношении 50 белорусских и российских лиц [Польша ввела санкции..., www]. В свою очередь, Соединенные Штаты запретили экспорт 120 российских и белорусских организаций. Данные ограничения включали, в том числе, предприятия оборонной промышленности. В частности, в одном из документов, опубликованных в федеральном реестре США, указывалось, что эти организации осуществляли действия, нарушавшие национальные и внешнеполитические интересы Соединенных Штатов. В результате не только за приобретение, но даже за попытки завладеть товарами в целях поддержки вооруженных сил своих стран, относящимися к категории запрещенных, 24 белорусские организации попали под санкции США [Department of commerce Bureau..., www].

Со стороны Евросоюза были введены персональные санкции, а именно: запреты на въезд, а также заморожены активы, размещенные на территории ЕС, 22 физических лиц – представителей вооруженных сил Республики Беларусь [Department of commerce Bureau..., www]. Также в соответствии с Регламентом Совета (ЕС) 2022/398 от 9 марта 2022 г., со стороны

Евросоюза были наложены ограничения на банковские операции Беларуси, за исключением тех, без осуществления которых финансовая стабильность стран-членов ЕС, равно как и организации в целом, могла оказаться под угрозой [Council Regulation (EU) 2022/398..., www]. Со стороны Японии также были введены ограничения для белорусских организаций, в числе которых фигурировали ОАО «Авиакомпания Трансавиаэкспорт», ОАО «АГАТ – системы управления», ОАО «Пеленг», а также некоторые другие. Под санкции попали также внутренние войска МВД Беларуси, Государственный военно-промышленный комитет и Комитет государственной безопасности. Также санкции в отношении государства, поддержавшего российскую сторону в конфликте с Украиной 2022 г., наложили Канада и Австралия, в результате чего вышеперечисленные организации и физические лица составили далеко не полный перечень тех, деятельность которых оказалась под запретом в Республике Беларусь.

Санкции в отношении финансового сектора. Наряду с Великобританией, ограничившей возможности Беларуси проводить операции с ценными бумагами, белорусские банки попали под ограничения со стороны ЕС и Соединенных Штатов. Значительная часть из них находилась под санкциями еще до начала Россией специальной военной операции, в то время как в 2022 г. их список расширился. В частности, его дополнили такие банки, как «Дабрабыт» и «Банк развития», прекративший обслуживание физических лиц. Швейцария прервала сотрудничество с Центральным банком Беларуси, со стороны Швеции финансовые операции с Беларусью также были приостановлены.

Некоторые мировые финансовые организации также ввели санкции против Беларуси. Так, совет директоров Европейского банка реконструкции и развития (ЕБРР) 1 марта 2022 г. высказался за введение санкций против Беларуси [Совет директоров ЕБРР одобрил санкции против России и Белоруссии, www].

Санкции в отношении торговли и экспорта. В результате введения санкций со стороны западных и восточных стран Беларусь понесла тяжелые потери в торговом отношении, прежде всего, в развитии экспорта. В результате, возможности поставок Республики Беларусь в страны Евросоюза были существенно ограничены: достаточно широкий спектр групп товаров попал под санкции. К их числу относились нефтепродукты, калийные удобрения, черные металлы, цементная продукция, а также лесоматериалы и резиновые изделия.

К числу основных государств, наложивших санкции на торговые операции Беларуси, относились Канада, Швейцария, Великобритания, Япония, Австралия и т.д. Со стороны Канады, в частности, это проявилось в отказе от политики протекционизма в торговле и во введении высоких тарифов на ввоз товаров из Беларуси. На экспорт товаров из государства были также наложены ограничительные меры со стороны Швейцарии. Со стороны Южной Кореи было объявлено о введении контроля экспорта 57 товаров и технологий нестратегического сектора в отношении Республики Беларусь (микросхемы, чипы, полупроводники и т.д.). С середины марта 2022 г. Японией были введены санкции на экспорт в Беларусь наравне с Россией свыше 260 видов товаров и 26 технологий, в том числе – программного обеспечения. В список товаров и технологий вошли лазеры, оптические фильтры, нефтеперерабатывающее оборудование и т.д.

Влияние санкций на Беларусь

Влияние санкций на внутреннюю экономическую ситуацию в Беларуси

Введение санкций западными государствами оказало прямое влияние примерно на 20% экономики Республики Беларусь, при этом косвенным образом оно распространилось на всю ее остальную часть. Общий объем ВВП в Беларуси в связи с введением санкций в период с января

по апрель 2022 г. понизился на 2,1%. Несмотря на то, что первоначально негативное воздействие санкций было не столь велико, по мере развития конфликта его динамика отрицательно прогрессировала. Так, к концу 2022 г. в Беларуси ожидалось снижение экспорта примерно на 30%. По словам первого заместителя премьер-министра Республики Беларусь – Н. Снопкова, санкции в общей сложности, равно как и «... утрата украинского рынка оцениваются в \$14 млрд потерь экспортной выручки до конца года, или около 30% снижения экспорта» [В Белоруссии ожидают..., www].

Введение санкций западными государствами привело к тому, что в Беларуси начался стремительный рост внутренних цен. По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, в стране впервые с 1991 г. в 2022 г. наблюдалась дефляция (сокращение денежной массы и общего уровня цен). Учитывая, что прогнозируемая инфляция в стране должна была составить 6%, в декабре 2022 г. она возросла до 12,8% [Беларусь в цифрах, www]. Если говорить о видах товаров, которые в первую очередь затронула инфляция, то к их числу относились продовольственные товары и услуги, в то время как на непродовольственные товары цены даже несколько снизились. В результате, 19 октября 2022 г. Советом Министров Республики Беларусь было подписано постановление «О системе регулирования цен». Данным постановлением предусматривалось согласование производителями повышения отпускных цен на потребительские товары, за исключением особых случаев. Документ охватывал не только белорусские, но также импортные товары. Данным постановлением надбавки на цены ограничивались более, чем на 700 видов товаров.

Влияние санкций на внешний экспорт Беларуси

В силу того, что экономика Беларуси была, в первую очередь, ориентирована на экспорт, введение санкционных ограничений нанесло ей существенный ущерб. В первую очередь, пострадал экспорт нефти, так как основными рынками, на которые Республика Беларусь экспортировала нефть, являлись Украина и страны Европы. В результате того, что основными потребителями нефти Республики Беларусь стало само государство, а также Россия, это привело к сокращению нефтедобычи почти наполовину.

Также негативным последствием введения санкций являлось снижение экспорта калийных удобрений, мировые поставки которых контролировала Беларусь в размере примерно 20%. Необходимо отметить, что снижение поставок калийных удобрений Беларуси негативным образом сказалось более, чем на 130 странах мира. В частности, без белорусских удобрений Бразилия оказалась под угрозой существенного снижения урожайности кофе, сахарного тростника, сои, кукурузы, хлопка, а также иных культур, нуждающихся в калийной подкормке.

Если в 2013 г. на экспорте белорусской древесины отрицательно сказался экономический кризис, охвативший страны Европы и Россию, то в 2022 г. поставки лесопродукции в другие страны прекратились вследствие санкций. В частности, в начале марта 2022 г. решением FSC (международной организацией – Лесного попечительного совета) утверждалось, что вся древесина из Республики Беларусь является «конфликтной».

Наконец, последним, значительно пострадавшим в результате санкций, направлением была сфера услуг. Транспортный сектор Республики, доходы которого превышали в год 4 млрд. долларов США, снизился примерно в два-три раза, начиная с апреля 2022 г., когда ЕС наложил запрет на транзит грузовиков из Белоруссии. Негативным образом санкции сказались также на IT-секторе в силу того, что с их введением специалисты в данной сфере стали покидать страну,

так как западные IT-компании отказывались сотрудничать с местными предприятиями. Ввиду того, что IT-компании обеспечивали примерно 30% экспорта Республики Беларусь, по прогнозам экспертов в течение 2023 г. последний еще более снизится в силу углубления конфликта между Украиной и Россией.

Корректировка экономической политики в Беларуси

С точки зрения белорусских экономистов, санкции кардинально изменили внутренние и внешние условия экономики страны, создав для нее беспрецедентные угрозы и риски. В результате, правительство Беларуси в краткие сроки разработало антикризисный план по оживлению экономики, включающий переориентацию экспорта, улучшение логистики, внедрение импортозамещения, снижение административной нагрузки на бизнес и расширение кредитной поддержки экспортеров.

Стабилизация внутреннего рынка и повышение эффективности расчетов в национальной валюте

В целях обеспечения финансовой стабильности страны, а также ограничения инфляции, Национальный банк Беларуси 1 марта 2022 г. объявил о повышении ставки рефинансирования, ограничив ее ежегодным увеличением до 12%. 14 марта 2022 г. президент республики Беларусь издал указ № 93 «О дополнительных мерах по обеспечению стабильного функционирования экономики», который предусматривает ряд мер по стабилизации экономического развития государства и сбалансированности бюджета. Вместе с тем, в целях стабилизации внутреннего рынка и обеспечения национальной продовольственной безопасности было издано постановление Совета Министров Беларуси № 187 от 28 марта 2022 г. «О введении временного запрета на вывоз отдельных видов товаров», действие которого в дальнейшем было пролонгировано. Также 7 апреля 2022 г. правительством Беларуси было принято постановление № 214 «О регулировании цен». Учитывая возможные темпы инфляции и интересы внутренних производителей, постановление предусматривало увеличение предельного уровня ежемесячного роста цен на подавляющее большинство товаров. В соответствии с текстом документа, каждое последующее изменение цены на товар должно было учитывать размеры ее допустимого повышения за предыдущий период.

Переориентация экспорта и перенаправление основных торговых маршрутов

В результате российско-украинского конфликта Беларусь потеряла один из крупнейших рынков сбыта – украинский. В то же время, предварительные оценки Министерства экономики Республики Беларусь позволили заключить, что совокупный объем российского и китайского рынков способен был компенсировать нехватку экспорта на Украину.

Также крупнейшими внешнеторговыми партнерами Беларуси до введения санкций являлись страны Запада. В результате поддержки российской стороны в конфликте России и Украины 2022 г. Беларусь вынуждена была сместить вектор внешнеполитического взаимодействия, развивая отношения с Азией, Африкой, Ближним Востоком. В частности, введение со стороны ЕС санкций на белорусскую металлопродукцию привело к возрастанию ее сбыта в Россию,

страны СНГ, а также к попытке Беларуси выйти на рынки Ближнего Востока и Юго-Восточной Азии. Потеряв порты в Литве и Украине, Беларусь строила планы на поставки удобрений в Индию через порт Астрахань и МТК «Север-Юг» (иными словами, по территории РФ и Ирана).

Беларусью также были увеличены мощности по фасовке удобрений в так называемые биг-бэги (мягкие контейнеры из полипропиленовой ткани вместимостью 500 и 1000 кг). На сегодняшний день белорусский экспорт продовольствия и сельскохозяйственного сырья охватывает примерно 100 стран, при этом основным направлением продолжает оставаться Россия. Доля стран Азии в общем объеме экспорта белорусского продовольствия возросла до 9%, при этом экспорт товаров в Китай к ноябрю 2022 г. за 9 месяцев составил \$1,3 млрд [Экспорт из Белоруссии в Китай..., [www](#)].

В силу того, что страна осуществляла переориентацию экспорта, производилась также трансформация основных торговых маршрутов. В настоящее время белорусская продукция поставляется в порты на севере (г. Санкт-Петербург) и юге (г. Новороссийск) России, а также по железной и автомобильной дорогам в Китай и страны Центральной Азии. Что касается морского транспорта, то Беларусь сотрудничает с девятью российскими портами, что удешевляет транспортировку грузов, а возведение белорусского порта в России также будет способствовать снижению стоимости транспортировки товаров

Курс на укрепление отношений Беларуси и КНР был подтвержден подписанием китайско-белорусской лесопромышленной ассоциацией меморандума о сотрудничестве в целях укрепления торговли продукцией деревообработки. 6 июля 2022 г. в китайско-белорусском индустриальном парке «Великий камень» прошла церемония открытия Национального павильона Беларуси, учреждение которого имело целью дальнейшее укрепление торгового сотрудничества между белорусским и китайским государствами. Стоит отметить, что в первой половине 2022 г. объем торговли между Китаем и Беларусью увеличился на 10,2% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и достиг 2,543 млрд долларов. В свою очередь, белорусский экспорт в Китай увеличился в 1,9 раза по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Годовой объем торговли между Китаем и Беларусью в 2022 г. составил 5,08 млрд долларов [中华人民共和国海关总署, [www](#)]. Как следствие, можно заключить, что анализ динамики основных показателей развития торговых отношений Китая и Беларуси позволяет констатировать, что именно Китай за период 2022 г. стал вторым по значимости торговым партнером Республики Беларусь после России.

Проведение импортозамещения и поддержка развития МСП (малых и средних предприятий)

Несмотря на то, что импортозамещение, т.е. замена зарубежных товаров производимыми внутри страны, не является панацеей, способной полностью оптимизировать экономику, в силу того что им невозможно охватить абсолютно все отрасли [Фальцман, 2016], программа импортозамещения, реализованная в Беларуси в связи с санкциями, проводилась быстро и организованно. Министерство экономики Беларуси опубликовало перечень из более чем 2 700 наименований импортозамещающих товаров и оценило объем рынка по каждой товарной категории. Анализ экспертов позволил заключить, что крупнейшими рынками являются рынки изделий из пластмассы, рафинированной медной проволоки и черной металлургии. Кроме того, президент Беларуси А.Г. Лукашенко подчеркнул необходимость импортозамещения в таких

областях, как разработка программного обеспечения, добыча полезных ископаемых и выращивание сельскохозяйственных культур, переработка льна, древесины и кожи. Беларусь придала большое значение локализации производства, что в настоящее время позволило ей активизировать технологические преобразования, укрепляя сотрудничество с российскими производителями и сохраняя при этом приоритетность использования местного сырья.

Малые и средние предприятия Беларуси играют ключевую роль в реализации программ импортозамещения. В целях стимулирования сотрудничества между МСП и крупными предприятиями банк развития Беларуси способствовал активизации деятельности МСП, предоставляя средства в виде оптовых кредитов коммерческим банкам, которыми могли воспользоваться малые и средние предприятия. Кроме того, внешнеэкономическая деятельность организовывалась, исходя из упрощения процедур управления импортом и экспортом и снижения нагрузки на МСП. По словам министра экономики Беларуси – Александра Червякова, по итогам 2022 г. в стране должно быть произведено импортозамещающей продукции на 10% больше, нежели в 2021 г. Общая сумма произведенной продукции должна была составить примерно \$25 млрд [Белоруссия по итогам года..., www]. В свою очередь, в 2023 г. импортоемкость экономики Республики Беларусь, согласно оценке Национального банка, превысила 65% ВВП [Импортозамещение активно вводится в Беларусь, www].

Укрепление российско-белорусского сотрудничества в целях совместного реагирования на санкционное давление

Россия и Беларусь обратились к сотрудничеству в области экспорта, кредитования и импортозамещения в рамках российско-белорусского альянса. Российская сторона предложила Беларуси предоставление кредитов в рассрочку в целях реструктурирования ее внешнего долга перед Россией. Беларусь, в свою очередь, выступила с предложением по улучшению научно-технических программ в обеих странах и максимальному устранению препятствий для экспорта товаров в Россию.

Российская сторона также своевременно оказала помощь в транзите белорусского калия. С 1 февраля 2022 г., когда указанный транзит попал под санкции Литвы, экспортные возможности белорусской калийной промышленности начали существенно сокращаться. В начале июня 2022 г. губернатор Ленинградской области заявил, что Беларусь может осуществлять транзит калийных удобрений через некоторые порты региона. В результате, белорусской стороне удалось увеличить транзит удобрений через территорию России за прошлый год в 76 раз [Белоруссия увеличила транзит..., www].

Кроме того, Россия и Беларусь обсудили совместную работу по вопросу импортозамещения. Российская сторона заявила, что предоставит финансирование белорусской стороне в рамках реализации программ импортозамещения. Количество совместных проектов России и Беларуси, определенное к августу 2022 г., насчитывало свыше 10, а общий объем их финансирования составил \$1,3 млрд.

По итогам прошлого года объем торговли между Россией и Беларусью значительно возрос, при этом сотрудничество осуществлялось в основном в промышленном секторе. При этом межрегиональное сотрудничество между Россией и Беларусью является наиболее фундаментальным направлением двустороннего взаимодействия. В целях его развития, а также импортозамещения обе страны активно расширяют сеть дипломатических представительств: в

конце прошлого года было открыто Генеральное консульство России в Гродно, достигнута договоренность об открытии белорусского Генерального консульства в Санкт-Петербурге. Президент Беларуси настаивал на личном приеме российской делегации и подчеркнул, что странам удалось реализовать примерно 70% мероприятий, запланированных для 28 союзных программ [Лукашенко заявил..., www]. Стороны подписали соглашения в области налогообложения, транспорта, таможи, микроэлектроники и станкостроения, а также договорились о ценообразовании в энергетическом секторе, запланировав на 2023 год 12 интеграционных проектов.

Оценка будущего направления развития белорусской экономики

Подводя итоги рассмотрению того воздействия, которое оказали санкции стран Запада и Востока на экономику Беларуси, необходимо пунктирно обозначить потенциальные перспективы ее развития. Безусловно, затягивание российско-украинского конфликта не вызывает сомнений. Хотя Беларусь располагает ресурсами, экономическими и технологическими условиями для противодействия санкциям и обеспечения своей экономической безопасности, в ее экономике существуют долгосрочные глубинные проблемы, которые будет трудно преодолеть в краткосрочной перспективе. К ним относятся финансовая нестабильность, связанная с противодействием санкциям, трудности международных расчетов, вызванные эмбарго, проблемы импортозамещения. Несмотря на оперативное выдвигание Беларусью ряда контрсанкционных мер, их эффективность проявляется медленными темпами.

Запас международных резервных активов Беларуси продолжает оставаться ограниченным. Способность страны выплачивать государственный долг по мере наступления сроков его погашения в среднесрочной перспективе все более снижается в связи с сокращением внешних инвестиций, увеличением цен на экспорт и продолжающейся высокой девальвацией национальной валюты. Риск макрофинансовой нестабильности в Беларуси продолжает расти при параллельных трудностях в области внешней торговли и финансирования. В условиях сохраняющейся высокой инфляции и обесценивания национальной валюты возможности для корректировки экономической политики страны представляются ограниченными, создается риск угнетения ее экономического потенциала.

Несмотря на заявления руководства государства о том, что экспорт белорусской продукции серьезно не пострадал от санкций, восстановление экономики в целом в настоящее время представляется сложным процессом. В первую очередь, это обусловлено тем, что оно осуществляется в рамках продолжения режима санкций, а также в условиях тесной связи белорусской экономики с российской, на которую также распространен санкционный режим. Во-вторых, санкции привели к сокращению экспорта, увеличению транспортных расходов, массовому уходу западных компаний с внутреннего рынка. На поиск новых партнеров требуется время, проблемы с цепочкой поставок очевидны, а перспективы привлечения иностранных инвестиций не представляются оптимистичными. В то же время, внешнеполитические шаги Беларуси в условиях санкций демонстрируют стремление страны сблизиться не только со своим давним партнером – Россией, но также с Китаем. На сегодняшний день очевидна необходимость конструирования модели сотрудничества, которая будет отвечать интересам обеих стран. Двустороннее взаимодействие должно выстраиваться в различных отраслях, прежде всего, необходимо наращивать стратегическое партнерство и торговлю между странами. Представляется, что взаимоотношения Беларуси с Россией и Китаем являются

безусловным приоритетом белорусской внешней политики и носят долгосрочный и устойчивый характер. Тот факт, что большое количество западных компаний ушло из Беларуси, открыло перспективы укрепления русско-белорусских и развития китайско-белорусских отношений, которые, безусловно, положительным образом сказались на экономическом восстановлении белорусского государства после введения режима санкций.

Библиография

1. Беларусь в цифрах. Статистический сборник. 2023. URL: https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/publications/izdania/index_69861/
2. Белоруссия по итогам года произведет импортозамещающей продукции на \$25 млрд. URL: <https://tass.ru/ekonomika/16699267>
3. Белоруссия увеличила транзит удобрений через Россию в прошлом году в 76 раз. URL: <https://www.vedomosti.ru/business/articles/2023/04/27/972767-belorussiya-velichila-tranzit-udobrenii-cherez-rossiyu-v-76-raz>
4. В Белоруссии ожидают к концу года снижение экспорта примерно на 30%. URL: <https://tass.ru/ekonomika/14721205>
5. Импортозамещение активно вводится в Беларуси. URL: <https://neg.by/novosti/otkrytj/importozameshchenie-v-belarusi/>
6. Лукашенко заявил о выполнении около 70% мероприятий в рамках союзных с РФ программ. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/16783633>
7. Лукашенко назвал роль Белоруссии в российской операции на Украине. URL: <https://ria.ru/20220227/ukraina-1775355791.html>
8. Польша ввела санкции в отношении польской дочерней компании «Белоруснефть». URL: <https://rynak.by/gomel/polsha-vvela-sanktsii-v-otnoshenii-polskoj-dochoernej-kompanii-belorusneft>
9. Постановление Совета Министров Республики Беларусь 7 апреля 2022 г. № 214 «О регулировании цен».
10. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 19 октября 2022 г. № 713 «О системе регулирования цен» (в ред. Постановлений Совета Министров РБ от 26.10.2022 № 713(1), от 01.02.2023 № 713(2)).
11. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 28 марта 2022 г. № 187 «О введении временного запрета на вывоз отдельных видов товаров» (в ред. Постановления Совета Министров РБ от 29.04.2022 № 268).
12. Рыжов В.Б. Диалектика глобализации и регионализации в правовом пространстве государств и международных организаций // Международное право и международные организации. 2020. № 1. С. 29-44.
13. Рыжов В.Б. Отношения Украины и Европейского Союза: исторический опыт и перспективы // Представительная власть – XXI век. 2020. № 1-2 (176-177). С. 48-52.
14. Совет директоров ЕБРР одобрил санкции против России и Белоруссии. URL: <https://www.vedomosti.ru/finance/news/2022/03/01/911519-sovet-direktorov-ebrr-sanktsii>
15. Указ Президента Республики Беларусь от 14 марта 2022 г. № 93 «О дополнительных мерах по обеспечению стабильного функционирования экономики».
16. Фальцман В.К. Предпосылки импортозамещения и развития экспорта продукции высоких технологий // ЭКО. 2016. № 4 (502). С. 56-74.
17. Экспорт из Белоруссии в Китай за девять месяцев увеличился в два раза. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/16403547>
18. Council Implementing Regulation (EU) 2022/353 of 2 March 2022 implementing Regulation (EU) № 269/2014 concerning restrictive measures in respect of actions undermining or threatening the territorial integrity, sovereignty and independence of Ukraine. URL: http://data.europa.eu/eli/reg_impl/2022/353/oj
19. Council Regulation (EU) 2022/398 of 9 March 2022 amending Regulation (EC) № 765/2006 concerning restrictive measures in view of the situation in Belarus and the involvement of Belarus in the Russian aggression against Ukraine. URL: <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex%3A32022R0398>
20. Department of commerce Bureau of Industry and Security 15 CFR Part 744 [Docket № 220331-0082]. URL: <https://public-inspection.federalregister.gov/2022-07284.pdf>
21. 中华人民共和国海关总署：2022年进出口商品国别(地区)总值表. URL: <http://gdfs.customs.gov.cn/customs/302249/zfxgk/2799825/302274/302277/302276/4806965/index.html>

The impact of Western and Eastern sanctions on the economic development of the Republic of Belarus: current trends

Tian Shiyu

Postgraduate,
Institute of Foreign Languages,
Lanzhou University,
730000, Lanzhou, Gansu, People's Republic of China;
e-mail: tiansy526@163.com

Abstract

The article is devoted to the analysis of the impact of the sanctions regime, introduced by Western countries as a result of Belarus' support for the Russian side in the Russian-Ukrainian conflict in 2022, on the economy of the Belarusian state. Once under sanctions, the country in a short time was forced to look for ways to optimize the economic situation, which was due to the loss of a significant number of sales markets, primarily the countries that are members of the European Union, as well as Ukraine, the loss of the ability to carry out international financial and trade operations. The author, analyzing the situation of the economic crisis in Belarus, which was a consequence of sanctions pressure, considers the main counter-sanctions measures taken by the country in order to restore the economy in a short time. These included, first of all, the reorientation of exports, the restructuring of trade routes, the implementation of an import substitution policy, as well as lending to small and medium-sized enterprises. Despite the negative consequences of the sanctions for the Belarusian economy, the country managed to strengthen relations with its long-standing partner, Russia, and develop relations with China, which was the key to successfully overcoming the economic crisis by Belarus.

For citation

Tian Shiyu (2023) Vliyaniye sanktsii gosudarstv Zapada na ekonomicheskoe razvitiye Respubliki Belarus': sovremennyye tendentsii [The impact of Western and Eastern sanctions on the economic development of the Republic of Belarus: current trends]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 12 (5A-6A), pp. 32-42. DOI: 10.34670/AR.2023.47.17.006

Keywords

Republic of Belarus, economic development, sanctions, countries of the West, the European Union (EU), import substitution, economic policy, export trade.

References

1. (2023) *Belarus' v tsifrakh. Statisticheskii sbornik* [Belarus in numbers. Statistical collection]. Available at: https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/publications/izdania/index_69861/ [Accessed 06/06/2023]
2. *Belorussiya po itogam goda proizvedet importozameshchayushchei produktsii na \$25 mlrd.* [By the end of the year, Belarus will produce import-substituting products worth \$25 billion]. Available at: <https://tass.ru/ekonomika/16699267> [Accessed 06/06/2023]
3. *Belorussiya uvelichila tranzit udobrenii cherez Rossiyu v proshlom godu v 76 raz* [Belarus increased the transit of

- fertilizers through Russia last year by 76 times]. Available at: <https://www.vedomosti.ru/business/articles/2023/04/27/972767-belorussiya-uvlichila-tranzit-udobrenii-cherez-rossiyu-v-76-raz> [Accessed 06/06/2023]
4. Council Implementing Regulation (EU) 2022/353 of 2 March 2022 implementing Regulation (EU) № 269/2014 concerning restrictive measures in respect of actions undermining or threatening the territorial integrity, sovereignty and independence of Ukraine. Available at: http://data.europa.eu/eli/reg_impl/2022/353/oj [Accessed 06/06/2023]
 5. Council Regulation (EU) 2022/398 of 9 March 2022 amending Regulation (EC) № 765/2006 concerning restrictive measures in view of the situation in Belarus and the involvement of Belarus in the Russian aggression against Ukraine. Available at: <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex%3A32022R0398> [Accessed 06/06/2023]
 6. Department of commerce Bureau of Industry and Security 15 CFR Part 744 [Docket № 220331-0082]. Available at: <https://public-inspection.federalregister.gov/2022-07284.pdf> [Accessed 06/06/2023]
 7. Eksport iz Belorussii v Kitai za devyat' mesyatshev uvlichilsya v dva raza [Exports from Belarus to China have doubled in nine months]. Available at: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/16403547> [Accessed 06/06/2023]
 8. Fal'tsman V.K. (2016) Predposylki importozameshcheniya i razvitiya eksporta produktsii vysokikh tekhnologii [Prerequisites for import substitution and development of export of high-tech products]. *EKO [ECO]*, 4 (502), pp. 56-74.
 9. Importozameshchenie aktivno vvoditsya v Belarusi [Import substitution is being actively introduced in Belarus]. Available at: <https://neg.by/novosti/otkrytj/importozameshchenie-v-belarusi/> [Accessed 06/06/2023]
 10. Lukashenko nazval rol' Belorussii v rossiiskoi operatsii na Ukraine [Lukashenko named the role of Belarus in the Russian operation in Ukraine]. Available at: <https://ria.ru/20220227/ukraina-1775355791.html> [Accessed 06/06/2023]
 11. Lukashenko zayavil o vypolnenii okolo 70% meropriyatii v ramkakh soyuznykh s RF programm [Lukashenko announced the implementation of about 70% of activities within the framework of allied programs with the Russian Federation]. Available at: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/16783633> [Accessed 06/06/2023]
 12. Pol'sha vvela sanktsii v otnoshenii pol'skoi dochernei kompanii «Belorusneft» [Poland imposed sanctions against the Polish subsidiary of Belorusneft]. Available at: <https://rynak.by/gomel/polsha-vvela-sanktsii-v-otnoshenii-polskoj-dochernej-kompanii-belorusneft> [Accessed 06/06/2023]
 13. Postanovlenie Soveta Ministrov Respubliki Belarus' 7 aprelya 2022 g. № 214 «O regulirovanii tsen» [Resolution of the Council of Ministers of the Republic of Belarus April 7, 2022 No. 214 “On price regulation”].
 14. Postanovlenie Soveta Ministrov Respubliki Belarus' ot 19 oktyabrya 2022 g. № 713 «O sisteme regulirovaniya tsen» (v red. Postanovlenii Soveta Ministrov RB ot 26.10.2022 № 713(1), ot 01.02.2023 № 713(2)) [Resolution of the Council of Ministers of the Republic of Belarus dated October 19, 2022 No. 713 “On the price regulation system” (as amended by Resolutions of the Council of Ministers of the Republic of Belarus dated October 26, 2022 No. 713(1), dated February 1, 2023 No. 713(2))].
 15. Postanovlenie Soveta Ministrov Respubliki Belarus' ot 28 marta 2022 g. № 187 «O vvedenii vremennogo zapreta na vyvoz otdel'nykh vidov tovarov» (v red. Postanovleniya Soveta Ministrov RB ot 29.04.2022 № 268) [Resolution of the Council of Ministers of the Republic of Belarus dated March 28, 2022 No. 187 “On the introduction of a temporary ban on the export of certain types of goods” (as amended by Resolution of the Council of Ministers of the Republic of Belarus dated April 29, 2022 No. 268)].
 16. Ryzhov V.B. (2020) Dialektika globalizatsii i regionalizatsii v pravovom prostranstve gosudarstv i mezhdunarodnykh organizatsii [Dialectics of globalization and regionalization in the legal space of states and international organizations]. *Mezhdunarodnoe pravo i mezhdunarodnye organizatsii* [International law and international organizations], 1, pp. 29-44.
 17. Ryzhov V.B. (2020) Otnosheniya Ukrainy i Evropeiskogo Soyuz: istoricheskii opyt i perspektivy [Relations between Ukraine and the European Union: historical experience and prospects]. *Predstavitel'naya vlast' – XXI vek* [Representative power – XXI century], 1-2 (176-177), pp. 48-52.
 18. Sovet direktorov EBRR odobril sanktsii protiv Rossii i Belorussii [The EBRD Board of Directors approved sanctions against Russia and Belarus]. Available at: <https://www.vedomosti.ru/finance/news/2022/03/01/911519-sovet-direktorov-ebrr-sanktsii> [Accessed 06/06/2023]
 19. Ukaz Prezidenta Respubliki Belarus' ot 14 marta 2022 g. № 93 «O dopolnitel'nykh merakh po obespecheniyu stabil'nogo funkcionirovaniya ekonomiki» [Decree of the President of the Republic of Belarus dated March 14, 2022 No. 93 “On additional measures to ensure the stable functioning of the economy”].
 20. V Belorussii ozhidayut k kontsu goda snizhenie eksporta primerno na 30% [Belarus expects a decline in exports of approximately 30% by the end of the year]. Available at: <https://tass.ru/ekonomika/14721205> [Accessed 06/06/2023]
 21. 中华人民共和国海关总署：2022年进出口商品国别(地区)总值表。 Available at: <http://gdfs.customs.gov.cn/customs/302249/zfxxgk/2799825/302274/302277/302276/4806965/index.html> [Accessed 06/06/2023]